

# 过敏性鼻炎有哪些症状

患上过敏性鼻炎时，很多人在刚开始时没有发现，后来情况严重才得知自己患上了过敏性鼻炎。那么，过敏性鼻炎都有哪些症状？带着这个问题，记者采访了市六院耳鼻喉科主任沈春华。

沈主任表示，过敏性鼻炎的病因有很多种，遗传和环境是重要的因素，患者具有过敏体质或者有家族史，在接触过敏源后即可发病。同时，有哮喘或过敏性鼻炎家族史的小儿，发生过敏性鼻炎的风险较普通人群高出2至6倍，发生哮喘的风险高出3至4倍。大多数患儿先是出现鼻炎，而后发生哮喘；少部分患儿先是有哮喘，然后出现鼻炎；或是二者同时发生。可见过敏性鼻炎和哮喘的发病具有明显的相关性。如果具有家族遗传因素或哮喘病患者，在接触尘埃、花粉、螨虫、动物皮毛、烟雾、寒冷等室内外变应原，以及牛奶、鱼、虾、牛、羊肉等食物后，容易诱发过敏性鼻炎。

过敏性鼻炎主要的先发病状为鼻痒，除鼻痒外，咽喉、

眼、耳、气管等处也可以有痒症症状；鼻痒后出现的症状是打喷嚏，可能为组胺刺激神经反射所致，一次可以打几个，也可以打几十个，有些打喷嚏后流出少量鼻血或鼻涕带血丝。发作时嗅觉减退较显著，发作间歇嗅觉多恢复正常。但若同时有鼻息肉，中鼻甲息肉样变者，嗅觉减退可为持续性。

此外，还伴有流涕，多为迅速大量涌出的清水样涕，有时为黏液涕。鼻塞，由于鼻黏膜及鼻甲水肿，加上分泌物阻塞所致，发作过后鼻塞消失，反复发作或发作时间过长者，水肿黏膜有可能进一步形成鼻息肉，使鼻塞加重变为持续性。在伴发症状方面，有时可伴有流泪现象，也可同时或先后产生哮喘发作。偶然发生头痛，多较轻微。

“过敏性鼻炎症状有轻有重，发作时会对患者的生活造成困扰，要尽早治疗。市民平时加强日常锻炼，增加抵抗力，预防疾病发生。”沈春华说。

## 本期解答专家



沈春华，市第六人民医院耳鼻喉科主任，副主任医师。对耳、鼻、咽喉各种疾病的诊疗以及鼻内窥镜下各种手术多次进修学习，在复发性鼻息肉治疗上有独到之处。

**答疑解惑**

栏目 漯河市第六人民医院  
协办 漯河市心血管病医院

地址：漯河市八一路东段83号 电话：0395-5966002

本报记者 刘彩霞

## 老爸老妈俱乐部活动

### 首场中老年相亲会圆满举行



工作人员正在核验参加活动人员信息。



近40位单身中老年朋友参加相亲活动。

□文/图 本报记者 刘彩霞

为了宣扬相濡以沫、携手相伴的爱情生活观，营造全社会关爱老人、孝亲敬老的人文关怀氛围，7月18日，漯河日报社老爸老妈俱乐部专门策划筹备的“爱在七夕 相约柳江”中老年首场相亲会如期举行。

近40位单身中老年朋友参加相亲活动。为了保证活动正常有序开展，当天下午3时许，在柳江医院6楼会议室，参加活动的市民手持身份证及“三证”（户口簿、离婚证、丧偶证明）任意一种进行现场核验资料后，有序入场。“我今年55岁，丈夫去世多年，为了照顾孩子一直没有找伴侣，现在孩子已经成家了，也没啥经济负担，该为自己以后打算了。”市民赵女士说。

活动结束后，现场尊重个人隐私，通过“姻缘桶”抽签分组进行才艺展示。大家通过跳舞、唱歌、诗朗诵展示自己最有魅力的一面。随后的踩气球、抢板凳、猜数字等互动游戏，充分调动大家的积极性，在游戏

中使大家相互加深印象。活动临近结束时，男女嘉宾可把心仪对象的号码通过手机微信发送给俱乐部小棉袄江蔓，由江蔓作为两人之间的小红娘进行牵线搭桥。

据悉，来参加相亲会的朋友年龄大多在45岁至60岁，大家都积极认真地对待每一个参与游戏的机会。“不管结果怎样，大家能够聚在一起就是缘分，感谢老爸老妈俱乐部和柳江医院提供一个交流沟通的平台。”市民李先生说。

作为主办方之一，柳江医院副书记许智勇表示，希望参加活动的朋友能展示自己魅力，早日觅得良缘。

如果您也是单身人士，且年龄在45岁以上，欢迎联系小棉袄专线15039571679（手机号即微信号）报名留存信息，本活动不收取任何费用。此外，俱乐部会员招募正在进行，市民可拨打电话15039571679（微信同号）报名咨询。关注“老爸老妈俱乐部”微信公众号，即可查看往期精彩活动花絮。

## 健康知识

### 如何应对常见“夏日病”

一年中最热的三伏天已经到来。随着气温节节攀升，各种夏季易发的疾病也接踵而至。

1.急性胃肠炎。夏天也是急性胃肠炎的高发季节。夏季食物容易变质，一些人以为放进冰箱就没问题，其实冰箱不是保险箱，冷藏室的温度条件也容易滋生一些细菌。从冰箱里拿出的食物如果没有热透就吃，容易诱发急性肠胃炎。此外，贪凉喝冰啤酒、吃冷饮也易诱发腹泻。

对策：出现腹泻症状时，如果情况不严重，可适当喝些淡盐水，补充电解质以防腹泻引起脱水。但如果出现一天腹泻四五次以上，且有发烧、乏力等全身性症状，就应尽快到医院治疗。

2.皮肤病。各类皮肤病也爱在高温天时肆虐。真菌感染、蚊虫叮咬、日光性皮炎等是最常见的皮肤病。

对策：出现汗斑，需要在医生的指导下抗真菌治疗。刚被蚊虫叮咬后，可用碱性的肥皂水清洗叮咬处的部位，或涂抹炉甘石洗剂止痒。

3.热伤风。天气炎热，当你带着汗珠走进开着空调的屋子里；打开冰箱，咕咚地喝点冰镇饮料，来来回回折腾这么几次，你就可能会出现鼻塞、打喷嚏、头疼等症状了，严重还会发烧，这多半是热伤风。

对策：夏天得了感冒，还要注意清热解暑，吃些扁豆、绿豆、西红柿等解渴祛暑的食物，或十

滴水、人丹、藿香正气等药物。预防夏季感冒要少开空调，不要贪凉，可适当进行耐热训练。

4.“情绪中暑”。天气炎热，人的心情容易烦躁紧张，睡眠质量下降，容易导致交感神经兴奋，如再加上过度神经劳累等因素，心脑血管疾病发病的危险就更大了。另外，夏天室外热，房间里空调凉、冷饮多，这种环境变化，对心血管患者是极其不利的，易引发心肌梗死。

对策：高温天气，要防止“情绪中暑”，避免外界不良情绪干扰，导致情绪激动。患有慢性疾病的患者，如果出现胸闷、呼吸困难，应该立即就医。一旦发现上述症状要及时送往医院检查。

据《银川晚报》

### 怎样预防药物过敏

临床上，易引发药物过敏的主要有以下几类药物：抗生素、解热镇痛药、镇静催眠药及抗癫痫药、中药。另外，异种血清制剂及疫苗、各种生物制剂、抗痛风药物、抗甲状腺功能药物也可引起药疹。预防药物过敏，尤其要了解以下5个要点。

1.药物过敏有潜伏期。药物过敏分为速发型和迟发型，速发型一般在用药后马上发生，迟发型则比较“狡猾”，有一定的潜伏期，首次用药一般需4~20天才出现临床表现，已致敏者再次用药，可在数分钟至24小时内发病。

2.中药也常引起过敏。因为中药成分复杂，制备工艺也有所区别，其含有的蛋白质、淀粉、鞣质、色素等都可能引起过敏。如果服药后不注意观察，一旦发现，可能症状已经很严重了。

3.警惕食物引发的“药物过敏”。食物中也含有某些药物的成分，特别是一些不良商家在海产品养殖中喂养抗生素等药物。因此，吃了这些海产品后，会出现药物过敏的情况，而不是食物过敏的症状。

4.以前不过敏，不代表永远不过敏。一般情况下，药物过敏是在首次使用后刺激机体

产生抗体，当再次服药时，药物或其代谢产物作为抗原激发免疫应答，从而导致过敏反应。因此，很多药物过敏是在第二次使用该药时发生。此外，同样的药品可能因为厂家、批号、生产工艺、质量层次的不同而导致里面所含的杂质不同，过敏反应发生率也不同。

5.药物过敏可以预防。患者用药要有医生的指导，切莫擅自用药。当用药期间或用药后一段时间出现了发烧、皮疹、瘙痒、恶心、胸闷等不适症状时应及时就诊。

据《生命时报》

 LUOHE 啄木鸟牙科  
ZHUOMUNIAO

**漯河啄木鸟口腔门诊部**

电话：**2690120** (漯)医广[2019]第01-23-003号

地址：漯河市人民东路479号(人民路与解放路交叉口西行50米路北)